www.cneo.com.cn

2020.07.13 NO.332 / 本 期 16 版

国内统一连续出版物号 CN 11-0279 代号: 1-160 企业观察报社出版 零售价 6元

观察经济新常态 洞悉企业新机会

逢周—出版 责编|张郁 美编|牛大伟 校对|谷红欣

出海遇阻, 字节跳动还有机会吗

专家认为企业不要低估扩散效应、部分地区海外投资应 变得谨慎一些,以便降低损失。

INSIGHT 02 >>

如果光刻机卡了中国芯片的脖子 工业软件则卡住了头

继华为被美国禁用 EDA 软件之后,中国工业软件再次显出受制 于人的尴尬局面。

VSION 03 >>

预计寒武纪上市后仍道阻且长 未来未可知

寒武纪科创板首发上市,然而其在 AI 市场上并没有明显优 势,未来如何待解。

VSION 05 >>



■ 作者 郭梓文

7月7日,国资委党委以视频会议形式,召开了中管企业持续深化巡视整 改暨中央企业专项整治工作会。贯彻落实中央巡视工作领导小组部署要求,总 结工作、交流经验、明确任务,对巡视整改和专项整治工作进行再推动再落实。

国资委党委书记、主任,党委巡视整改工作领导小组组长郝鹏出席会议并 讲话强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强"四个意识"、 坚定"四个自信"、做到"两个维护",高质量高标准抓好持续深化巡视整改 和专项整治工作, 更好推动中央企业统筹推进疫情防控和改革发展、党的建设 工作,为做好"六稳"工作、落实"六保"任务,确保完成决战决胜脱贫攻坚 目标任务、全面建成小康社会作出新的更大贡献。

国资委党委委员、副主任,党委巡视整改工作领导小组副组长翁杰明主持会 议。中央纪委常委、国家监委委员,中央纪委国家监委驻国资委纪检监察组组长、 国资委党委委员,党委巡视整改工作领导小组副组长陈超英,国资委党委委员、 副主任袁野出席会议。中央纪委国家监委第四监督检查室主任曲吉山到会指导。

会议指出,按照中央纪委国家监委和中央巡视工作领导小组要求,围绕统 筹抓好督促中管企业巡视整改,国资委党委在切实抓好自身巡视整改的同时, 先后召开了中管企业巡视整改推进会和座谈会,出台了一系列政策文件,开展 了一系列专项整治,建立了巡视整改在线监管系统,构建起同题共答、上下联 动的工作机制,督导推动中管企业巡视整改不断向纵深推进,有力强化了国资 央企坚决做到"两个维护"的思想自觉、政治自觉、行动自觉,落实党中央重 大决策部署更加有力,突出主责主业更加坚定;锤炼了敢于斗争、担当作为的 意志品格,在解决关键核心技术、推动高质量发展上积极作为;解决了一批改 革发展重点难点问题, 党的领导更好融入公司治理, 重点领域改革力度切实加

大;涵养了风清气正的良好政治生态,各级党组织政治领导力、组织力、执行力 明显提升。通过巡视整改,国资央企改革发展和党的建设各项工作迈上了新台阶。

会议强调,国资委党委将坚持问题导向、目标导向、结果导向,坚持机制不 变、力度不减,持续深入将中管企业巡视整改工作抓紧抓实抓到位。中管企业党 组(党委)要加强组织领导,进一步落实整改责任,研究持续深化巡视整改的具 体措施; 严格按照中央巡视反馈的问题、中央巡视整改的具体要求、企业制定的 巡视整改方案等逐项对标,进一步明确整改任务;结合落实提质增效专项行动、 国企改革三年行动、中央企业党建巩固深化年专项行动等重点工作寻找差距,把 深化巡视整改与推进企业发展改革和党的建设各项重点工作结合起来,进一步完 善整改措施;深化标本兼治,进一步增强整改实效,不断提高企业治理能力;对 整改措施和成效要全面自查、逐一对账、综合评估,进一步严格整改验收,扎实 推动巡视整改向纵深发展。

会议要求,各中央企业党组(党委)要围绕深入贯彻落实十九届中央纪委四 次全会部署,进一步提高政治站位,按照国资委党委部署,把抓好专项整治作为 今年党风廉政建设和反腐败工作的一项重要任务, 切实加强组织领导, 认真制定 工作方案,全面开展自查自纠,实化细化工作措施,确保专项整治工作取得实实

在视频会议上,国家电网、中国华能、国家能源集团、南航集团、国投、华 润集团、中粮集团等7家中央企业主要负责同志通过视频会议系统作了交流发言。

国资委副秘书长,驻国资委纪检监察组、国资委有关厅局负责同志在主会场, 各中央企业党组(党委)书记、专职副书记、纪检监察组组长(纪委书记),纪 检监察组(纪委)有关负责同志,及承担巡视整改、专项整治、党风廉政工作的 相关部门负责同志在各企业分会场参加会议。臣

一汽夏利部分股份无偿划转及资产重组 配套融资有关事项获国务院国资委批复

■ 作者 钱馨瑶

7月8日,天津一汽夏利汽车股份有限公司(简称"一汽夏利")发布公告称, 在近日收到中国一汽转发的国务院国有资产监督管理委员会作出的《关于天津 一汽夏利汽车股份有限公司部分股份无偿划转及资产重组和配套融资有关事项 的批复》(国资产权[2020]297号),原则同意关于公司股份整体性调整及重 组的总体方案。

同时,本次交易尚需一汽夏利股东大会审议通过、国家市场监督管理总局经 营者集中审查通过、中国证券监督管理委员会核准等程序,存在一定不确定性。

6月18日,一汽夏利召开第七届董事会第二十八次会议,审议通过了《关 于〈天津一汽夏利汽车股份有限公司重大资产出售及发行股份购买资产并募集 配套资金暨关联交易报告书(草案)〉及其摘要的议案》等与本次重大资产重 组相关的议案,并在公司指定信息披露媒体巨潮资讯网(http://www.cninfo.com. cn)披露了本次重大资产重组报告书草案及相关公告。

6月19日晚,一汽夏利披露《关于本次重组方案调整构成重大调整的说明》 及《收购报告书》等公告。一汽股份拟将其持有的一汽夏利的所有股份无偿划 转给中国铁路物资股份有限公司(简称"铁物股份")。一汽夏利拟募集不超

16亿元配套资金,交易完成后铁物股份成为上市公司的控股股东,拟认购募集 配套资金总额不超过4亿元。

公告显示,一汽股份拟将其持有的一汽夏利 6.97 亿股股份(占一汽夏利本 次交易前总股本的43.73%)全部无偿划转给铁物股份;同时,一汽夏利透露目 前在重大资产出售中鑫安保险 17.5% 股权转让尚未获中国银保监会批准,但不会 影响整体方案中其他组成部分实施。

此外,一汽夏利还披露了调整后的重大资产重组方案。一汽夏利将其拥有的 鑫安保险 17.5% 股权及留抵进项税外的全部资产和负债转入夏利运营后,一汽夏 利拟向一汽股份出售夏利运营 100% 股权及鑫安保险 17.5% 股权,一汽股份指定 一汽资产为承接方。

与此同时,一汽夏利表示拟向中国铁物、铁物股份、芜湖长茂、结构调整基金、 工银投资、农银投资、润农瑞行、伊敦基金发行股份购买其合计持有的中铁物 晟科技 100% 股权及铁物股份持有的天津公司 100% 股权、物总贸易 100% 股权。

对于新成立的夏利运营公司,一汽夏利表示后续将向夏利运营以现金予以等 额补偿。据新京报贝壳财经记者获悉,一汽夏利的部分员工将转入夏利运营公司, 一汽资产公司通过预算拨款保障夏利运营公司日常经营正常进行,其中包括职 工薪酬;但并未明确夏利运营公司的发展规划。 🖪

国家发改委等12部门 发文支持民企参与交通基建

■ 作者 钱馨瑶

据国家发展改革委官方网站消息,国家发改委、财政部 等12个部门于7月8日联合发布《关于支持民营企业参与 交通基础设施建设发展的实施意见》(简称《意见》),明 确要进一步破除市场准入壁垒,进一步激发民营企业活力和 创造力, 支持民营企业参与交通基础设施建设。

为营造公平竞争的制度环境,《意见》明确,要破除市 场准入壁垒,维护公平竞争秩序。不得以施工企业必须在施 工所在地设立子公司为由限制民营企业参与项目投标,不得 在招标文件中提出明显超出项目特点和实际需求的资质资 格、业绩、奖项等要求。全面清理交通基础设施领域现有资 质资格限制性规定,分类提出处理措施。在不影响铁路路网 完整统一的前提下, 研究将部分路段或部分工程分开招标, 单独组建项目公司。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东认为, 《意见》是全面深化重点领域改革的重要举措,不仅为民营 企业开展更广泛领域投资提供支持,而且也有效解决交通基 础设施建设快速发展面临的融资瓶颈,进而使交通基础设施 供给更符合市场化的需要。

中国宏观经济研究院综合运输研究所副研究员李玉涛表 示,《意见》将有力激发民营企业活力和创造力,加快推进 交通基础设施建设高质量发展。在统筹疫情防控和经济社会 发展工作的大背景下,国家推出"两新一重"建设以扩大有 效投资,交通基建迫切需要健全市场化投融资机制,支持民 营企业平等参与。

在减轻企业实际负担方面,《意见》提出,减轻企业实 际负担,保障企业合法收入。优化营商环境,税费优惠政策 平等对待各类所有制主体。不得向民营企业收取不合理的交 通基础设施建设贷款承诺费、资金管理费等。对政府部门和 国有企业拖欠民营企业账款情况实行台账管理,限期清零, 对应收账款优先使用现金支付, 暂无法现金支付的应主动使 用商业汇票支付款项或对账款进行确权, 为中小企业融资提 供便利, 切实杜绝新增拖欠款等。

在刘向东看来,对民营企业参与交通基础设施铁路建设, 需要配套建设其他设施,要给予民营企业平等接入的权利, 为此需要在输电配电、融资支持等方面提供全面的资源要素 保障支持。

对此,为解决企业实际困难方面,《意见》强调,对民 营企业投资建设的公益性交通基础设施项目,与其他市场主 体享受相同投资支持政策; 吸引更多民营企业参与交通基础 设施项目股改上市融资;支持符合条件的交通领域民营企业 在科创板上市; 支持符合条件的铁路企业实施债转股或资产 股改上市融资; 引导金融机构结合职能定位, 按照市场化原 则对民营企业参与交通基础设施项目提供信贷支持。

中国企业联合会研究部研究员刘兴国表示,之所以选择 交通基础设施领域出台鼓励民间资本参与投资建设文件,也 是考虑到这一领域是近年来对民间资本开放市场准入的重点 领域之一, 并且也是需要继续补短板的关键领域之一。

在拓展企业参与领域方面,《意见》明确,要创新完善 体制机制, 营造良好政策环境。加快研究制定和完善符合市 场原则的铁路行业调度、收费定价、财务清算等方面的规则 和制度。公平配置航权时刻等资源,不得因企业性质不同对 航线、时刻、航油、航材、飞行员、机场等要素实施差异化 供给。推广站城融合开发新模式,鼓励民营企业通过独资、 股权合作等方式参与依托既有枢纽的城市更新和新建枢纽区 域综合开发。

广东省体制改革研究会执行会长彭澎分析称,这几年轨 道 TOD 已经成为一个新的建设热点,成为开发商充分挖掘 价值的增长点。近年来轨道交通建设速度很快,将枢纽站商 业配套和客流结合,进行场站开发,进而带动土地升值,可 以进一步反哺轨道交通的建设。

中国宏观经济研究院投资研究所研究员吴亚平表示,《意 见》的出台,将促使更多的民间资本强强联合、民营基建企 业与金融资本联合,补上其投融资能力的最大短板,促进民 营基建企业的运营能力上一个大台阶。



扫描二维码 关注"企业思想家"公众号 企业观察报官方微博: http://weibo.com/qygcb http://t.qq.com/qygcbs

- 微信 -